

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Самый надежный покровъ для христіанъ—на небѣ.

(Поученіе въ день Покрова Пресв. Богородицы).

Въ настоящій праздничный день, православные, святая Церковь воспоминаетъ одно изъ многочисленныхъ чудесъ, явленныхъ Пресвятою Богородицей для утѣшенія и укрѣпленія вѣры христіанъ. Почти тысячу лѣтъ тому назадъ, 1-го Октября 911-го года, въ Константинополь совершалось всеобщное бдѣніе въ томъ храмѣ, гдѣ хранилась, какъ святыня, честная риза Богоматери. Среди многочисленныхъ богомольцевъ въ храмѣ былъ и св. Андрей, Христа ради юродивый, съ ученикомъ своимъ, блаженнымъ Епифаніемъ. Въ молитвенномъ восхищеніи св. Андрей поднималъ глаза къ небу—и увидѣлъ Пресвятую Дѣву въ небесной славѣ. Богоматерь была окружена св. Ангелами, Патріархами, Пророками, Апостолами, Святителями и Мучениками; молилась Она своему Божественному Сыну за всѣхъ православныхъ христіанъ и покрывала ихъ Своимъ покровомъ или омофоромъ. Св. Андрей, видя такое чудо, спросилъ ученика своего: „Видишь-ли, брате, Ходатаицу міра?“ Тотъ отвѣчалъ: „Вижу, отче святыи и ужасаюся.“—Въ память этого дивнаго событія и установленъ настоящій праздникъ.

Для чего же святая Церковь ежегодно напоминаетъ намъ объ этомъ чудѣ? Для того, чтобы мы знали и помнили, что для насъ—христіанъ самый надежный покровъ, защита и опора—не здѣсь, на землѣ, а тамъ, на небѣ—въ благодатной помощи Божіей, посылаемой по матернимъ молитвамъ Пресв. Богородицы.

Въ самомъ дѣлѣ, посмотримъ внимательно на самихъ себя и на другихъ людей: мы увидимъ, что каждый ищетъ какой-нибудь поддержки и опоры въ своей дѣятельности. Одинъ ищетъ опоры въ благахъ вѣшнихъ, — въ богатствѣ; другой полагается на свои силы тѣлесныя и душевныя; третій надѣется на множество своихъ знаній. Иной ищетъ поддержки въ людяхъ, которые сильнѣе его по богатству или по положенію въ обществѣ; наконецъ, иной не полагается ни на богатство, ни на силы и знанія свои, ни на людское покровительство,—а ищетъ себѣ опоры въ помощи небесной, божественной. Посмотримъ, православные, кто изъ этихъ людей имѣетъ наиболее надежный покровъ, защиту и опору.

Безспорно, что богатство есть великая сила. Оно дѣлаетъ человѣка болѣе свободнымъ и независимымъ отъ другихъ людей; оно даетъ богатцу возможность такъ или иначе господствовать надъ другими людьми, мѣше его зажиточными и направлять ихъ дѣйствія по своей собственной волѣ. Богатство освобождаетъ человѣка отъ многихъ житейскихъ заботъ и хлопотъ,

такъ что ему легко становится исполнять свои желанія и приводить въ дѣйствіе свои намѣренія. Богачу, повидимому, остается только сказать душѣ своей: „Душа! много добраго лежитъ у тебя на многіе годы: покойся, ѣшь, пей, веселись! (Лук. XII, 19). Вотъ почему большинство людей заботятся о томъ, чтобы приобрести себѣ больше имѣнія, даже при выборѣ службы или занятія человѣкъ ищетъ большею частію не такого мѣста, гдѣ онъ могъ бы принести наибольшую пользу ближнимъ, а такого, которое ему самому дастъ больше денежныхъ выгодъ.— Но напрасно мы стали бы думать, что богатство есть всемогущая и вполне надежная сила и защита. Богатство не можетъ возратить человѣку утраченныхъ силъ и здоровья; богатство не спасетъ богача во дни такого общественнаго бѣдствія, какъ землетрясеніе, моровая язва, или иное грозное посѣщеніе Возжіе: „Не уполюзуютъ имѣнія въ день ярости“ (Притч. XI, 4), говоритъ премудрый царь Соломонъ. Ненадежно богатство и само по себѣ: его „червь и тля глѣть и татіе подкапываютъ и крадутъ“ (Матѣ. VI, 19). Справедливо говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ: „Нѣтъ ничего столь ненадежнаго, какъ богатство: это — бѣглець неблагодарный, рабъ невѣрный; положи на него тысячу цѣпей— онъ уйдетъ и съ цѣпями. Владѣльцы часто запирали его замками, затворяли дверями и приставляли къ нему стражами рабовъ; но оно, обольстивъ и самихъ рабовъ, убѣгало вмѣстѣ съ своими стражами“ *). И дѣйствительно, такіе примѣры бывають и въ наше время: какой-нибудь честный труженикъ, долгимъ трудомъ скопившій себѣ состояніе, ввѣряетъ его на сохраненіе какому-нибудь лицу или обществу; и вдругъ хранитель оказывается человѣкомъ безчестнымъ, похищаетъ ввѣренное ему имущество, скрывается и такимъ образомъ разоряетъ тѣхъ, которые довѣрились ему. Вотъ почему св. апостоль Павелъ заповѣдуетъ богачамъ „не высокоумдрствовать, и не увовати на богатство погибающее“ (1 Тим. VI, 17).

Великое благо и поддержка для человѣка заключается и въ его здоровыхъ тѣлесныхъ и душевныхъ силахъ. Онѣ облегчаютъ человѣку всѣ труды и помогаютъ ему преодолѣвать различныя препятствія, которыя онъ встрѣчаетъ въ своей дѣятельности. Но и на свои силы тѣлесныя человѣку нельзя полагаться, потому что онъ не знаетъ, на долго-ли онѣ дѣны ему: иногда достаточно незначительнаго, повидимому, вѣтерка, чтобы причинить человѣку опасную болѣзнь, подорвать его здоровье и даже прекратить жизнь его: „Человѣкъ, яко трава дніе его: яко цвѣтъ сельный, тако оцвѣтетъ: яко духъ пройде въ немъ,—и не будетъ и не познаетъ ктому мѣста своего“ (Пс. СII, 15—16). А душевныя силы человѣка легко могутъ подорваться какимъ—нибудь несчастіемъ: развѣ мало мы видимъ примѣровъ, что человѣкъ во дни своего благополучія былъ и здоровъ, и силенъ, и уменъ,—а какъ только пришла бѣда,—лишился и ума, и здоровья, и силъ?

*) Слово 1-е по случаю низверженія царскихъ статуй.

Поэтому и слово Божіе говоритъ намъ: „Да не хвалится сильный силою своею“ (1 Ц. II, 10).

Великая сила заключается и въ знаніяхъ человѣка: съ помощью ихъ онъ покоряетъ себѣ даже силы и законы природы. Такъ съ помощью знаній человѣкъ охраняетъ себя отъ вредныхъ дѣйствій природы, строитъ себѣ жилище для защиты отъ холода и сырости и даже предохраняетъ его отъ ударовъ молніи; силою науки человѣкъ можетъ быстро передавать свои мысли на громадныя разстоянія; можетъ измѣнять даже самое лице земли, — прорывать горы, осушать озера, превращать безплодныя пустыни въ цвѣтушія поля. — Но, несмотря на такое могущество науки, и знанія не могутъ быть для человѣка вполне надежной опорой; часто и наука бываетъ бессильна предъ грозными явленіями природы. Пронесся бурный, стремительный вѣтеръ, — вышла изъ береговъ рѣка, — поколебалась земля, — и вотъ, всѣ труды человѣка, основанныя на его знаніяхъ, обращаются въ груды развалинъ, подъ которыми порядко гибнетъ и самъ человѣкъ. И потому всякому, кто слишкомъ полагается на свои научныя знанія, необходимо напомнить слова Писанія: „Да не хвалится премудрый премудростію своею“ (1 Ц. II, 10).

Много значить для человѣка помощь и поддержка со стороны другихъ людей. Еще первому человѣку, Адаму, Богъ далъ подобнаго ему помощника, и тѣмъ положилъ начало взаимной помощи между людьми, на которой основаны и всѣ человѣческія общества. Особенно же дорого цѣнится у насъ поддержка со стороны людей богатыхъ или сильныхъ по своему положенію въ обществѣ. Заручившись такимъ покровительствомъ, человѣкъ становится смѣлѣе и рѣшительнѣе во всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ, и быстрѣе достигаетъ силы и вліянія на другихъ людей. Вотъ почему люди, особенно тѣ, которые только что начинаютъ свою общественную дѣятельность, — ищутъ если не богатства, то знатнаго покровительства; даже при вступленіи въ бракъ часто обращаютъ вниманіе не на личныя достоинства своей будущей подруги, а на знатность ея родства, или на такъ называемыя „обширныя связи“. — Но и такая опора не можетъ быть вполне надежной. Кто поручится, что мой покровитель будетъ всегда такъ же благосклоненъ ко мнѣ, какъ и теперь? Развѣ не могутъ оклеветать меня предъ нимъ такъ, что я потеряю его расположеніе? Да и покровитель мой самъ не всегда будетъ имѣть возможность поддерживать меня: можетъ случиться такъ, что онъ самъ будетъ нуждаться въ покровительствѣ и защитѣ: сегодня онъ богатъ, силенъ и могучъ, а завтра обѣдняялъ и лишился своей власти и вліянія на людей. Вотъ почему и Псалмопѣвецъ заповѣдуетъ намъ: „Не надѣйтесь на князи, на сыны человѣческія, въ нихже нѣсть спасенія“ (Пс. CXLV, 3).

Мы разсмотрѣли теперь, православные, всѣ земныя опоры, на которыя полагаются люди въ своей дѣятельности; видѣли мы, что всѣ эти опоры

непрочны и не надежны. Это значить, что нашего истиннаго покровя и защиты мы должны искать не здѣсь, а на небѣ, о которомъ человекъ первѣдко забываетъ въ погонѣ за земными опорами. Тамъ, на небѣ, наше истинное христіанское богатство; его „ни червь, ни тля тлитъ, и татіе не подкапываетъ и не крадутъ“ (Мате. VI, 10). Хотя бы мы лишились и всего нашего имѣнія, благодать и милость Божія останется съ нами, — если только сами мы будемъ достойны того, и „никто не разлучитъ насъ отъ любви Божіей“ (Рим. VIII, 35). Лишились мы здоровья и силъ, — по у насъ есть небесный Защититель-Богъ, Который Своєю всеильной благодатью можетъ охранять насъ и подкрѣпить нашу немощь: „Сила Божія въ немощи совершается“ (2 Кор. XII, 9). Всѣ наши знанія оказываются безильными предъ разрушительными дѣйствіями природы, — обратимся съ молитвою къ Богу, Который сотворилъ небо и землю со всею лѣпотою ихъ, связалъ море словомъ повелѣнія своего, заключилъ бездну и запечаталъ ее страшнымъ и славнымъ именемъ Своимъ *) — и Онъ услышитъ насъ; по слову Псалмиста, Онъ „избавитъ тя отъ сѣти ловчи и отъ словесе мятежна, плечма своимъ осѣнитъ тя, и подъ крыль Его надѣнешися;... не придетъ къ тебѣ зло и рана не приблизится тѣлеси Твоему“. (Пс. XC, 3—4, 10). Человекъ покровитель можетъ измѣнить свои отношенія ко мнѣ, — можетъ и самъ потерять силу: а Богъ „не яко человекъ колеблется, ниже яко сынъ человѣческій измѣняется“ (Числ. XXIII, 19); напротивъ „Иисусъ Христосъ вчера и днесь, тойже и во вѣки“ (Евр. XIII, 8), и „милость Господня отъ вѣка и до вѣка на болщихъ Его“ (Пс. CII, 17). Еслибы человека оставили и всѣ его покровители, даже ближайшіе сродники, — Господь не оставитъ его: „Отецъ мой и мать моя остависта ми, Господь же воспріятъ мя“ (Пс. XXVI, 10).

Всѣмъ извѣстна жизнь праведнаго Іова. Онъ лишился и всего богатства, и здоровья, и силъ; предъ его ужасною болѣзвью беспильна была наука человѣческая. Не нашелъ онъ поддержки и въ людяхъ: жена обращалась къ нему со скорбными упреками; друзья вмѣсто утѣшенія причиняли ему только еще большее огорченіе, обвиняя его въ небывалыхъ тяжелыхъ грѣхахъ. При всемъ томъ страждущій праведникъ твердо уповалъ на Бога, — и Господь исцѣлилъ его и прославилъ еще болѣе презняго.

Итакъ, православные, вспоминая сегодня о небесномъ покровѣ, видимо явленномъ надъ христіанами, — будемъ помнитъ, что этотъ же самый вѣрный и надежный покровъ невидимо простертъ и надъ нами. Не будемъ же полагаться ни на богатство, ни на свои силы, ни на множество знаній, ни на людское покровительство, — а всецѣло на Господа и Его Пречистую Матерь, ходатайствующую за насъ предъ Нимъ. Помолимся Владычицѣ нашей словами молитвы церковной: „Покрый насъ честнымъ Твоимъ покро-

*) Молитва Манассіи.

вомъ и избави насъ отъ всякаго зла“, а при всякомъ дѣлѣ своемъ скажемъ отъ всей души: „Все упованіе мое на Тя возлагаю, Мати Божія; сохрани мя подъ кровомъ Твоимъ!“! Аминь.

А. Воронцовъ.



Пресвященный Евгеній, бывшій Епископъ Астраханскій и Енотаевскій ¹⁾.

(† 22 Марта 1897 г.).

Въ нашей Астраханской епархіи дѣятельность Пресвященнаго Епископа Евгенія можетъ быть названа главнымъ образомъ духовно-просвѣтительной. Онъ основалъ „Кирилло-Меодіевское Общество ревнителей вѣры, просвѣщенія и нравственности въ духѣ св. Прав. церкви“, существующее и доселѣ подъ именемъ Кир. Мео. Братства со всѣми его многочисленными частными учреждениями: Епархіальнымъ Книжнымъ Складомъ, Епархіальной Библіотексой, церковно-приходскими школами, внѣбогослужбными чтеніями и под. Предъ вступленіемъ Преосв. Епископа Евгенія въ управленіе Астраханской епархіей нѣкоторыя изъ означенныхъ духовно-просвѣтительныхъ функцій въ епархіи уже существовали, именно: Епархіальная Библіотека открыта была въ 1876 году Преосв. Еписк. Хрисаномъ, но помѣщалась въ старомъ, малопрігодномъ, сыромъ и темномъ зданіи бывшаго Спасопрображенскаго монастыря; имущество Библіотеки было скудное, такъ какъ средства на ея содержаніе были самыя незначительныя. Миссіонерскимъ дѣломъ въ епархіи завѣдывало Св. Троицкое Братство, существовавшее съ 1873 года, но не обладавшее ни денежными средствами, ни дѣятельными лицами для обращенія заблудшихъ. О церковно-приходскихъ школахъ нечего и говорить; онѣ были только въ зачаточномъ состояніи въ епархіи. — Пресвященный Епископъ Евгеній предпринялъ сначала перестройку Епархіальной библіотеки и частію на собственные средства, частію на средства приглашенныхъ имъ жертвователей (всего обошлось до 10,000 руб.) окончилъ перестройку въ 1883 году, при этомъ въ самой Библіотекѣ устроилъ прекрасный, высокій и помѣстительный (на 1000 чел.) залъ для внѣбогослужбныхъ чтеній. Епархіальная Библіотека была торжественно освящена 23 Ноября 1883 года и внѣбогослужбныя чтенія въ ней открыты 4 Декабря 1883 года ²⁾. Пресвященный Евгеній, какъ знатокъ строительнаго дѣла, употребилъ много личныхъ трудовъ и хлопотъ на ея устройство; во время

¹⁾ Окончаніе. См. № 11 „Астрах. Епарх. Вѣдом.“

²⁾ См. № 23 „Астрах. Еп. Вѣд.“ 1883 г.